
 

Stärk arbetet mot antisemitism i Lunds skolor 
 
Motion till kommunfullmäktige 2025-12-16 
 
Antisemitism är ett allvarligt hot mot både enskilda människor och det öppna 
demokratiska samhället. De senaste åren har vi sett hur händelser i omvärlden snabbt 
spiller över i svenska samtal, lokalsamhällen och skolmiljöer. I tider av konflikt och 
polariserad debatt ökar risken för antisemitism, hat, hot och att judar kollektivt hålls 
ansvariga för sådant de varken rår över eller har koppling till. Lunds kommun får inte 
förhålla sig naivt till den här utvecklingen. 
 
Skolan är en av kommunens viktigaste platser för att förebygga antisemitism. Här läggs 
grunden för kunskap, kritiskt tänkande och respekt för varje människas frihet. Det 
handlar både om undervisning, om trygghet och om att skolans vuxna har kunskap om 
hur antisemitisk uttrycks mer eller mindre subtilt och verktyg att agera när det sker.  
 
En rapport från Institutet för mänskliga rättigheter från år 2025 visar att situationen i 
skolan är akut i de största städerna. Institutet kallade därför i somras till ett möte med 
Malmö, Lund och Helsingborg för att diskutera rapporten. Skolans hantering av 
antisemitism kan vara den avgörande frågan för huruvida en judisk familj känner att de 
kan stanna i Lund eller behöver flytta. Om barnen inte är trygga finns ingen trygghet för 
familjen.  
 
Lunds skolor arbetar med värdegrund, demokrati och mänskliga rättigheter, och många 
lyfter förintelsen och antisemitismens historia i undervisningen. Flertalet skolor 
organiserar hågkomstresor. Dock är relativiserande och whataboutism vanligt och 
kommunen och skolan har svårt att se antisemitism som ett problem som förekommer i 
Lund.  
 
För att arbetet ska bli mer träffsäkert och organiserat krävs bättre kunskap och 
utbildning. Kommunen saknar idag en gemensam handlingsplan som är framtagen 
utifrån en kartläggning av nuläget som gör att rätt saker prioriteras, insatser följs upp. 
Handlingsplanen bör innehålla utbildningsinsatser till skolpersonal av hur antisemitism 
tar sig uttryck idag och verktyg för skolpersonal att hantera och bemöta när så sker.  När 
kunskapen om hur antisemitismen tar sig uttryck i skolorna i Lund brister, kan man tro 
att värdegrundsarbetet räcker till men missa det faktum att antisemitism förekommer i 
skolan.  
 
Ingen elev i Lund ska behöva dölja sin judiska identitet för att känna sig trygg i skolan. 
 
Mot bakgrund av ovanstående föreslår vi att kommunfullmäktige beslutar 
 



 

att uppdra åt barn- och skolnämnden samt utbildningsnämnden att genomföra en 
kartläggning av hur antisemitism tar sig uttryck i Lunds skolor 
 
att uppdra åt barn- och skolnämnden samt utbildningsnämnden att, utifrån 
kartläggningen, ta fram handlingsplan som innehåller utbildningsinsatser, förebyggande 
och trygghetsskapande insatser för att motverka antisemitism i skolan 
 
att återrapportera kartläggningens resultat samt föreslagna åtgärder till 
kommunfullmäktige 
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